
 

彰化縣舊館國小教師共同備課紀錄表 

授課教師 黃家麗 共備人員 張佳宜 

任教科目 數學二年級 教學單元 周長 

共備時間    110 年   10 月  20日    14：20 至  15  ： 00   

共備地點 潛能班教室 

預定公開課

班級 
羅厝國小二年級(巡迴班) 

預定公開課

時間 
    110年  12  月  23  日 早修 課 

預定公開課

地點 
潛能班教室 

  

說明：教學內容討論 說明：了解學生目前能力與教學目標 

 

請另附共備教案，須包含教學目標、教材內容、學生經驗、教學活動以及

評量方式。 
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彰化縣舊館國小教師公開課課程教學設計單 

教學領域 數學 教學時間 110.12.23 / 8:00~8:40 

單元名稱 周長 
教學設計

與演示者 
黃家麗 

教材來源 
南一二上數學課本 

南一二上數學教師手冊 授課班級 羅厝國小 巡迴班二年級 

教學目標 1.能計算周長為平面圖形周界的長度。  

教學重點 

1.學生能認識平面圖形的內部、外部及其周界。 

2.學生能知道周界的長度叫做周長。 

3.學生能認識周長，並能做周長的計算。 

4.學生能透過扣條組合理解長方形的構成要素，運用各一對長短邊之特性進行周

長的計算應用。 

學習困難處 

(易錯概念) 
1.100~300唱數不穩定，累進1、10序數唱數與書寫能力弱。 

2.九九乘法中6、7、9的記誦需要口頭提示。 

學生 

先備經驗 
1. 認識簡單平面圖形。 

2. 已認識基本平面圖形，有長度的量感，且能以直尺實測線段。。 

教學法 
■講述□討論■問答□發表■實作■練習□分組合作□啟發式□探究式 

■個別□協同教學  □其他： 

教學資源 課本、白板、白板筆、扣條組、千格板 

             教 學 活 動 教材教具 評量 
教學 

時間 
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壹、準備活動 

一、教師準備 課本、白板(筆)、千格小白板、扣條 

二、學生準備 課本、鉛筆、橡皮擦、直尺 

 

貳、發展活動 

一、引起動機: 

    1.以原班體育課踢足球踢進球門幾顆球引起學生興趣。球門之 

     內為界內、之外為界外及踢中門柱為周界上。學生能從白板 

     上的繪圖找出界內、界外、及周界上各有幾顆球。 

      

    2.理解一個圖形沒有缺口才有周界。而周界的長度稱為周長。 

     學生上台將有周界的圖形打勾。環繞打靶板一圈就是它的周 

     長。 

 

二、基礎練習 

    給學生數條彩色扣條請他組合出三角形、正方形和長方形三種 

    常見的平面圖形。 完成後請學生比較他組合的正方形和長方  

    形兩者的構成有何不同? 可以知道正方形用了四條一樣長(同 

    色)的扣條。而長方形各用了兩種長度(顏色)的扣條所組成。 

    並以此類推四條一樣長的扣條組成正方形，三條一樣的扣條組    

    成的三角形稱為正三角形。 

 

参、綜合活動 

    ◎ 口訣: (1)沒有缺口的圖形才有周界。 

             (2)周界的長度稱為周長。 

             (3)長度單位是公分或公尺。 

    ★ 周長計算方法: 透過扣條視覺特性，得知有一對長邊和對   

短邊。將扣條拆開成一直線，此長度就是周長。 

(1)計算方法:長+短+長+短 (公分)  

第二種方法是兩條長邊+兩條短邊 

(2)計算方法: 長邊 x2=(ㄅ)  短邊 x2=(ㄆ)  

            最後:ㄅ+ㄆ 

第三種是長邊+短邊, 一共有兩條組 

計算方法: (長邊+短邊)x2    

 

◎課堂總結  

   1.周界的長度是周長。 

   3.長方形周長計算方法有三種。 

    

◇ 走格子獎勵、蓋章及收拾教具 

 ---------------課堂結束--------------- 

白板(筆) 

課本 

扣條 

 

 

 

課本 

白板(筆) 

板擦 

 

 

 

 

 

 

白板 ( 筆 ) 

扣條 

千格小白板 

 

 

 

 

 

 

 

扣條 

千格白板 

白板筆 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

正確勾選白

板上練習題   

能專心聆聽 

正確念出白

板上的句子 

 

能組合出常

見的三角形 

正方形 

長方形 

能正確回答

問題 

 

 

 

 

能回答長度

單位是公分

或公尺 

 

能指 /說出

長邊和短邊

的顏色 

 

能數格子算

出長短邊的

長度，並以

此計算出周

長 

 

 

 

2分 

 

 

 

 

 

9分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8分 

 

 

 

 

2分 

 

 

 

 

15分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4分 

 

 

 

 



彰化縣舊館國小公開授課觀課紀錄表 

110年  12 月  28 日 

一、基本資料 

觀課科目 數學 授課教師 黃家麗 年級班級 二年級 

授課單元 周界與周長 觀課者 張佳宜 

二、教學過程 

觀課參考項目 紀錄內容（請以文字簡要描述） 

全
班
學
習
氣
氛 

1.是否有安心的學習環境？ 1.教室光線充足，針對外面的聲音老師有適時的

關門，降低聲音對學生的影響。 

2.學生專注操作教具（扣條）拼出不同形狀，在

老師說明下找出圖形的周長。 

2.是否有積極的學習氣氛？ 

3.學生是否專注於學習的內容？ 

學
生
學
習
歷
程 

師
生
互
動 

1.老師是否有鼓勵學生參與？ 1.老師鼓勵學生進行實務操作及回答問題。 

2.老師針對學生反映隨時澄清課堂概念，給予正

確的指導。 

3.老師在課堂上給予口語稱讚，課程結束時亦有

蓋章給予增強。 

2.老師是否有回應學生的反應？ 

3.是否對特殊表現的學生有適當的

獎懲？ 

個
人
學
習 

1.學生是否互相協助、討論和對

話？ 

1.課堂學生只有一位，師生互動佳。 

2.老師請學生操作教具或回答問題，學生皆能積

極配合。 

3.學生能專注操作教具以及練習老師的布題。 

 

2.學生是否主動回應老師的教學？ 

3.學生是否能專注個人或團體的練

習 (如:學習單、分組活動等)？ 

學
生
學
習
結
果 

1.學生學習是否有成效？ 1.學生在步驟提示下能夠完成練習題。 

2.學生未熟悉長方形周長的計算，使用三種不同

的方法來練習似乎讓學生有點混亂，若要能獨

力計算仍需大量練習。 

 

2.學生是否有學習困難？ 

3.學生的思考程度是否深化？ 

4.學生是否樂於學習？ 



 

三、觀課回饋 

優點 建議 

1.老師口齒清晰，音量適中，課堂中適時鼓勵學

生，學生也能夠積極配合。 

2.老師讓學生實際操作教具，使用扣條拼成形

狀，再用學生拼成的形狀進行說明，讓學生對

於周界與周長的概念能夠有較為具體的瞭解。 

1.課程內容可以更聚焦在目標上，這節課主要是

計算長方形的周長，其他形狀（如：三角形）

也許可以不用著墨太多。 

2.計算長方形周長的方法，老師介紹了三種，似

乎讓學生有點混亂，建議可以在課程中考量學

生狀況，適時的調整，選出學生最能夠理解的

方法來讓他練習。 

四、心得與反思 

     周長的概念若是建立不清楚，以後學生會很容易與面積的概念搞混，老師在這堂課使用扣條

進行操作及說明，使學生能夠具體的了解周界的位置，並以說明搭配拆解扣條讓學生理解所有的邊

長加起來就是這個圖形的周長，以前我曾經上過同一個單元，是以繩子圍繞圖形來說明周長，但繩

子較難呈現長方形的長邊及短邊，使用扣條則能夠非常清楚。 

五、公開課影像照片 

  

 


